

Таким образом, предлагаем дополнить ч. 1 ст. 89 УПК Республики Беларусь пп. 3<sup>1</sup> и 3<sup>2</sup> следующего содержания: «3<sup>1</sup>) наличие или отсутствие обстоятельств, исключающих преступность деяния; 3<sup>2</sup>) наличие или отсутствие обстоятельств, влекущих освобождение от уголовной ответственности и наказания».

Правильное определение предмета доказывания по уголовному делу является необходимым и важным условием расследования преступлений, осуществляемого органом уголовного преследования. Предмет доказывания представляет собой важную гарантию обеспечения соблюдения объективности, полноты и всесторонности исследования обстоятельств преступного деяния, а в результате – и реализации уголовной ответственности.

#### Литература

1. Научно-практический комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Республики Беларусь / Н. И. Андрейчик [и др.] ; под науч. ред. М. А. Шостака ; Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2014. – 1230 с.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобрен Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : в ред. федер. Закона от 29 дек. 2022 г. № 610-ФЗ // КонсультантПлюс. – М., 2023.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 г. № 231-V : с изм. и доп. по состоянию на 12 сент. 2022 г. // Юрист. – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/document/?doc\\_id=31575852](https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31575852). – Дата доступа: 07.05.2023.

УДК 34.096

## ПРАВО НА ИНФОРМАЦИЮ И ЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Е. А. Гатиатулина

*Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины», Республика Беларусь*

Научный руководитель Е. М. Караваева

*Право на информацию выполняет связующую роль в отношениях между народом и властью, является эффективным механизмом для контроля за деятельностью органов власти и осуществления этой деятельности, в первую очередь, в интересах населения. Доступ к информации обеспечивается обязательным доведением информации до всеобщего сведения, сообщением информации для всеобщего сведения и путем удовлетворения персональных и коллективных запросов на информацию.*

**Ключевые слова:** право на информацию, доступ к информации, получение информации, свобода поиска, официальная страница, официальный сайт.

## THE RIGHT TO INFORMATION AND ITS PROVISION

E. A. Gatiatulina

*Francisk Skoryna Gomel State University, the Republic of Belarus*

Science supervisor E. M. Karavaeva

*The right to information plays a binding role in relations between the people and the government, is an effective mechanism for monitoring the activities of government bodies and carrying out these activities primarily in the interests of the population. Access to information is ensured by mandatory communication of information to the public, communication of information to the public and by satisfying personal and collective requests for information.*

**Keywords:** right to information, access to information, information relations, obtaining information, freedom of search, official page, official website.

В юридической литературе существует два основных подхода к определению права на информацию – узкий и широкий.

В узком смысле под правом на информацию понимается лишь право на получение или доступ к информации.

В широком смысле – это не только получение или доступ к информации, но и иные субъективные права, направленные на информацию или действия с ней (право на получение, распространение, охрану и действия).

Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. уточняет данное право следующими положениями:

1. Право на информацию может быть реализовано: устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения или иными способами по своему выбору.

2. Пользование предусмотренным правом налагает особые обязанности и особую ответственность [1, ст. 19].

Право свободного поиска и получения информации означает:

1) право каждого обращаться в органы государственной власти, общественные объединения, организации, другие структуры за получением необходимой информации;

2) право обращаться в учреждения культуры, иные структуры, к хранителям культурных ценностей с целью получения у них запрашиваемой информации;

3) право свободно получать сообщения, подготавливаемые и распространяемые средствами массовой информации;

4) право получать информацию, содержащуюся в научных трудах и литературных произведениях, а также другую информацию.

Доступ к информации обеспечивается тремя способами:

– обязательным доведением информации до всеобщего сведения. Например, должностные лица обязаны незамедлительно всеми имеющимися средствами довести до всеобщего сведения ставшую им известной информацию о фактах и обстоятельствах, создающих угрозу общественной безопасности, жизни и здоровью людей;

– сообщением информации для всеобщего сведения. Сообщение информации для всеобщего сведения осуществляется путем опубликования официальных документов в специальных изданиях, размещения их в базах и банках данных, доступных для неограниченного круга заинтересованных лиц;

– путем удовлетворения персональных и коллективных запросов на информацию [2, с. 43].

Стоит отметить, что в Российской Федерации с 1 декабря 2022 г. государственные органы должны вести официальные аккаунты в «ВКонтакте» и «Одноклассниках». Социальные сети стали наиболее популярным среди граждан способом коммуникации, и иметь только официальные веб-страницы сегодня недостаточно. Об этом говорится в ст. 10 п. 1.1 Федерального закона от 9 февраля 2009 г. № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления».

Государственные органы и подведомственные им организации за исключением федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации, и подведомственных им организаций, органы местного самоуправления и подведомственные им организации создают официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в сети

«Интернет». Подведомственные организации с учетом особенностей сферы их деятельности по согласованию с государственными органами и органами местного самоуправления, в ведении которых такие организации находятся, могут не создавать официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в сети «Интерне». Федеральные органы исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации, и по решению указанных органов подведомственные им организации вправе создавать официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в сети «Интернет». Информация об официальных страницах с указателями данных страниц в сети «Интернет» размещается на официальном сайте соответствующих государственного органа, органа местного самоуправления или подведомственной организации [3, ст. 10].

Аккаунты используются для публикации информации о работе государственных органов. Речь, в частности, идет об отчетах о проводимых мероприятиях, комментариях по актуальным вопросам, актуальных контактных данных, включая адрес электронной почты и номера телефонов.

Используя опыт Российской Федерации, считаем целесообразным дополнить Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» ст. 22.2 «Распространение общедоступной информации государственными органами в интернет-ресурсе» следующего содержания: «Государственные органы и подведомственные им организации, за исключением органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Республики Беларусь, и подведомственных им организаций, органы местного самоуправления и подведомственные им организации создают официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в сети «Интернет». Подведомственные организации с учетом особенностей сферы их деятельности по согласованию с государственными органами и органами местного самоуправления, в ведении которых такие организации находятся, могут не создавать официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в интернет-ресурсе. Органы исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Республики Беларусь, и по решению указанных органов подведомственные им организации вправе создавать официальные страницы для размещения информации о своей деятельности в сети «Интернет». Информация об официальных страницах с указателями данных страниц в интернет-ресурсе размещается на официальном сайте соответствующих государственного органа, органа местного самоуправления или подведомственной организации».

Также для разъяснения понятий «официальная страница» и «официальный сайт» в ст. 1 вышеупомянутого Закона добавить их определения. Изложить следует в таком виде: «Официальная страница – персональная страница в определенных Республикой Беларусь информационных системах и (или) программах для электронных вычислительных машин, соответствующих требованиям закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации», созданная государственным органом, органом местного самоуправления или подведомственной организацией и содержащая информацию об их деятельности»; «Официальный сайт – сайт в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»), содержащий информацию о деятельности государственного органа, органа местного самоуправления или подведомственной организации, электронный адрес которого в сети «Интернет» включает доменное имя, права на которое принадлежат государственному органу, органу местного самоуправления или подведомственной организации».

Это позволит обеспечить возможность получения гражданами в понятной и доступной форме полную и достоверную информацию о деятельности указанных учреждений.

#### Л и т е р а т у р а

1. Международный пакт о гражданских и политических правах : принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16 дек. 1966 г. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/pactpol.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml). – Дата доступа: 13.02.2023.
2. Информационные правоотношения: теоретические аспекты : монография / И. М. Рассолов [и др.] / под ред. И. М. Рассолова. – М. : Проспект, 2017. – 204 с.
3. Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления : федер. Закон от 9 февр. 2009 г. № 8-ФЗ (в ред. от 14 июля 2022 г.). – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_84602/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_84602/). – Дата доступа: 12.02.2023.

УДК 327(476)(470+571)

## СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ И РОССИЕЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Д. А. Глухотаренко

*Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск*

Научный руководитель И. А. Сороковик

*Сотрудничество Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере культуры и искусства основывается на принципе взаимообогащения культур и направлено на сохранение и развитие этнической, культурной и языковой самобытности наций. Благодаря взаимному притяжению культур, духовная жизнь наших народов обогащается новыми формами, при этом вовлекаются новые творческие силы, позволяющие поддерживать на высоком уровне профессионализм признанных мастеров искусств. Рассмотрены основные направления российско-белорусского культурного сотрудничества, проанализирован применяемый на двустороннем и союзном уровне инструментарий, а также дана оценка потенциала и перспективам углубления сотрудничества между нашими странами в среднесрочной перспективе.*

**Ключевые слова:** Россия, Республика Беларусь, интеграция, сотрудничество, Союзное государство.

## COOPERATION BETWEEN THE REPUBLIC OF BELARUS AND RUSSIA AT THE PRESENT STAGE OF HISTORICAL DEVELOPMENT

D. A. Glukhotarenko

*Academy of Public Administration under the aegis of the President  
of the Republic of Belarus, Minsk*

Science supervisor I. A. Sorokovik

*Cooperation between the Republic of Belarus and the Russian Federation in the field of culture and art is based on the principle of mutual enrichment of cultures and is aimed at preserving and developing the ethnic, cultural and linguistic identity of nations. Thanks to the mutual attraction of cultures, the spiritual life of our peoples is enriched with new forms, involves new creative forces that allow us to maintain the professionalism of recognized masters of art at a high level. Within the framework of this article, the author examines the main directions of Russian-*